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τζγθ, καλπωρι, αςφάλεια,  προςταςία από  καιρικά 
φαινόμενα, ρφπανςθ, κορφβουσ, καλζσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ, 
κζλυφοσ για τθν οικογενειακι ηωι, τθν εργαςία, τθ μάκθςθ, 
τθ διαςκζδαςθ, τθν άςκθςθ των κρθςκευτικϊν κακθκόντων, 
τθν κοινωνικοποίθςθ, τθ ςυναναςτροφι,  εν τζλει κάκε 
εκδιλωςθ τθσ ηωισ. 

Αυτά και πολλά ακόμα είναι τα αγακά που μασ προςφζρουν 
τα κτίρια και όπωσ όλα τα αγακά ζχουν αντίτιμο: υντιρθςθ – 
Βελτίωςθ – Αναβάκμιςθ. Από κάκε άποψθ: ενεργειακι,  
ςτατικι, αιςκθτικι, εργονομικι, προςβαςιμότθτασ, μείωςθσ 
του γενικότερου περιβαλλοντικοφ αποτυπϊματοσ, βελτίωςθσ 
του αςτικοφ περιβάλλοντοσ κλπ. 

Ο κτιριακόσ τομζασ (νοικοκυριά και τριτογενισ τομζασ), τόςο ςτθν Ε.Ε, όςο και ςτθ χϊρα μασ 
αποτελεί τον μεγαλφτερο καταναλωτι τελικισ ενζργειασ ςε απόλυτεσ τιμζσ (> 40%). Σο γεγονόσ 
αυτό, ςε ςυνδυαςμό με τθν πίεςθ τθσ ενεργειακισ κρίςθσ, οδιγθςαν τθν Ε.Ε. ςτθ απόφαςθ να 
κζςει ςτόχουσ για τθ βελτίωςθ τθσ ενεργειακισ ςυμπεριφοράσ των κτιρίων, ςτο ςφνολο των 
χωρϊν – μελϊν. 

Ειδικότερα για τθ χϊρα μασ θ ανάγκθ ενεργειακισ αναβάκμιςθσ του κτιριακοφ δυναμικοφ ζχει 
γίνει αντικείμενο ςχολιαςμοφ από τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι και τον ΟΟΑ, τόςο ωσ προσ τθν 
ανάγκθ εξοικονόμθςθ ενζργειασ, όςο και ωσ ςυμβολι ςτθν ενίςχυςθ τθσ οικονομίασ, κακϊσ θ 
οικοδομικι δραςτθριότθτα ςυμβάλλει ςθμαντικά ςτο ΑΕΠ. 

Σο Εκνικό χζδιο για τθν Ενζργεια και το Κλίμα (ΕΕΚ) προβλζπει τθν ανακαίνιςθ τουλάχιςτον 
600.000 κατοικιϊν ζωσ το 2030. Φιλόδοξοσ ςτόχοσ, που με το ςθμερινό ρυκμό υλοποίθςθσ των 
ςχετικϊν δράςεων, πολφ δφςκολα κα επιτευχκεί. 

φμφωνα με ςτοιχεία του υπουργείου Περιβάλλοντοσ και Ενζργειασ, ςτα προγράμματα 
«Εξοικονομϊ» που ζχουν προθγθκεί από το 2012 ζωσ ςιμερα, υλοποιικθκαν ενεργειακζσ 
παρεμβάςεισ ςε 140.000 κατοικίεσ/κτιριακζσ μονάδεσ. Ακόμα και ο ςτόχοσ των 600.000 όμωσ, 
υπολείπεται ςθμαντικά του ςυνολικοφ κτιριακοφ αποκζματοσ, που ςφμφωνα με μελζτθ του ΣΕΕ 
ανζρχεται ςε 5.000.000. 

Σα παραπάνω υποδεικνφουν ότι πρζπει να επιταχυνκεί ο ρυκμόσ ςθμαντικά και να υπάρξει 
πρόβλεψθ για διεφρυνςθ των δράςεων ϊςτε να καλυφκεί μεγαλφτεροσ αρικμόσ κτιρίων. 

Επιπλζον, τον Μάρτιο του 2023 το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο ψιφιςε κοινοτικι οδθγία – ςτο 
πλαίςιο του πακζτου “Fit for 55” – ςφμφωνα με τθν οποία, από το ζτοσ 2030, όςοι ιδιοκτιτεσ 
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επικυμοφν να μεταβιβάςουν, ι να εκμιςκϊςουν το ακίνθτό τουσ, κα πρζπει προθγουμζνωσ να 
ζχουν φροντίςει να το αναβακμίςουν ενεργειακά. Η υποχρζωςθ αυτι κα αφορά αποκλειςτικά 
και μόνο τα ακίνθτα που κατατάςςονται ςτισ δφο χαμθλότερεσ κατθγορίεσ του ενεργειακοφ 
πιςτοποιθτικοφ και είτε πωλοφνται, είτε εκμιςκϊνονται (με νζα μιςκωτιρια ςυμβόλαια). 

Δεδομζνου ότι ςτθ χϊρα μασ το μεγαλφτερο ποςοςτό (66,83%) των κατοικιϊν κατατάςςεται ςτισ 
κατθγορίεσ Ε ζωσ Η, πρζπει ςτα επόμενα προγράμματα, είτε να υπάρξει πρόβλεψθ για πιο 
ιςχυρι επιδότθςθ ςε κτίρια των πιο χαμθλϊν κατθγοριϊν, είτε να υπάρξουν προγράμματα 
αποκλειςτικά για τισ δφο τελευταίεσ κατθγορίεσ. Εννοείται, με ειδικά κίνθτρα (όπωσ ιδθ γίνεται 
ςε μεγάλο βακμό) για τουσ μθ ζχοντεσ οικονομικι δυνατότθτα. 

θμαντικι προχπόκεςθ, είναι ο προγραμματιςμόσ και θ ςταδιακι προκιρυξθ νζων 
προγραμμάτων όπωσ το «Εξοικονομϊ», αλλά και θ ςυνζπεια ςτθν τιρθςθ των 
χρονοδιαγραμμάτων τουσ. 

Οι δφο αυτζσ ςυνκικεσ είναι απολφτωσ αναγκαίεσ για τον επιχειρθςιακό ςχεδιαςμό των 
εμπλεκομζνων φορζων (ιδιωτϊν, επιχειριςεων) και τθν εξαςφάλιςθ μίασ ςτακερισ ροισ 
κεφαλαίων που κα βοθκιςει τθν οικονομία και δε κα δθμιουργεί δυςκολίεσ και δυςλειτουργίεσ, 
όπωσ ςυμβαίνει αυτι τθ ςτιγμι με τισ κακυςτεριςεισ ςτθν ολοκλιρωςθ των ζργων και τισ 
εκταμιεφςεισ. 

Πζρα από τον ςχεδιαςμό των νζων δράςεων, ςθμαντικό είναι να παραμείνουν ςτακεροί οι όροι 
και οι διαδικαςίεσ των δράςεων που ιδθ βρίςκονται ςε εξζλιξθ, όπωσ ζχουν διαμορφωκεί μετά 
τθν εμπειρία των αςτοχιϊν του παρελκόντοσ. 

Εκτόσ από τθν ενεργειακι αναβάκμιςθ του κτιριακοφ δυναμικοφ, θ ΕΕ μζςω τθσ δράςθσ 
«RENOVATE Europe», προτάςςει τθν ιδζα τθσ ανακαίνιςθσ παλαιϊν κτιρίων, κακϊσ αφενόσ 
διαςϊηεται θ ιςτορικι φυςιογνωμία των αςτικϊν κζντρων και αφετζρου εξαςφαλίηεται θ 
εξοικονόμθςθ πολφτιμων πρϊτων υλϊν. 

τθ χϊρα μασ, θ εμπειρία ζχει δείξει ότι πζραν των κτιρίων προ του 1960, κακϊσ και κτιρίων με 
ακραίεσ μθ μελετθμζνεσ αυκαιρεςίεσ (π.χ. προςκικθ ορόφου ι ορόφων χωρίσ πρόβλεψθ), τα 
κτίρια που κτίςτθκαν μετά το τθ δεκαετία του `80 παρουςιάηουν καλι – τθρουμζνων των 
αναλογιϊν – ςυμπεριφορά ωσ προσ τθ δομικι τουσ τρωτότθτα και τθν αντιςειςμικι τουσ 
ςυμπεριφορά, με λίγεσ ι και μθδενικζσ απαιτοφμενεσ ενιςχφςεισ. 

Μζςα από διάφορεσ δράςεισ τφπου ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ και το αναμενόμενο ΔΙΑΣΗΡΩ, αλλά και με 
κίνθτρα όπωσ φορολογικζσ διευκολφνςεισ (ζκπτωςθ φόρου, ΕΝΦΙΑ)- μποροφν να 
χρθματοδοτθκοφν κατ’ αρχιν οι μελζτεσ και ςε δεφτερο χρόνο οι παρεμβάςεισ ςτα κτίρια που 
κα κρικεί αναγκαίο, κακϊσ το κόςτοσ είναι αρκετά μεγάλο για να καλυφκεί εξ’ ολοκλιρου από 
τουσ ιδιοκτιτεσ. 

Η ςυγκυρία είναι ευνοϊκι για να λθφκεί μία εκνικι πρωτοβουλία, ςε ςυνεργαςία με άλλεσ 
ςειςμογενείσ χϊρεσ, όπωσ θ Ιταλία και θ Κφπροσ, ϊςτε να δθμιουργθκεί από τθν Ευρωπαϊκι 
Ζνωςθ Ειδικό Σαμείο Αντιςειςμικισ Προςταςίασ. 

Σο ΙΣΑΚ, τα Πανεπιςτιμια, το ΣΕΕ και άλλοι φορείσ ζχουμε τθ δυνατότθτα να ετοιμάςουμε μία 
πλιρθ και τεκμθριωμζνθ πρόταςθ προσ τθν Κυβζρνθςθ, από τθν οποία, οι εκνικοί αντιπρόςωποι 



που κα διαπραγματευτοφν το ηιτθμα, κα μποροφν να εφοδιαςτοφν με αδιάςειςτα 
επιχειριματα. 

Εκτόσ όμωσ των γενικϊν κεμάτων αντιςειςμικισ ςυμπεριφοράσ, με τθν πάροδο του χρόνου 
παρατθροφνται και φκορζσ ςτουσ τοίχουσ των όψεων, ςτα ςτθκαία, τα κιγκλιδϊματα και τισ 
οροφζσ των μπαλκονιϊν, κυρίωσ ςε παλιζσ καταςκευζσ ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα. ε κάποιεσ 
περιπτϊςεισ οι φκορζσ είναι τόςο ςοβαρζσ ι εκτεταμζνεσ που απειλοφν τθν αςφαλι διζλευςθ 
των πεηϊν ςτο πεηοδρόμιο, ενϊ μποροφν να προκαλζςουν και ηθμιζσ ςε ςτακμευμζνα 
αυτοκίνθτα και κοινόχρθςτουσ χϊρουσ. 

Ειδικι περίπτωςθ αποτελοφν τα διατθρθτζα κτίρια θ περίπτωςθ των οποίων ζχει δφο 
διαςτάςεισ: τθν αποςόβθςθ του κινδφνου εξαφάνιςισ τουσ και τον εκςυγχρονιςμό τουσ χωρίσ 
αλλοίωςθ του χαρακτιρα τουσ. ε μεγάλο βακμό το ηιτθμα τθσ διατιρθςθσ ζχει αντιμετωπιςκεί 
από το κράτοσ (ειδικά μετά τθν επικφρωςθ τθσ υνκικθσ τθσ Γρανάδασ), το δεφτερο όμωσ, 
απαιτεί τθ γενναία χρθματοδότθςθ από το κράτοσ, κακϊσ το κόςτοσ είναι αρκετά μεγάλο για να 
το επωμιςτεί ο εκάςτοτε ιδιοκτιτθσ. 

Η πρόςφατθ νομοκετικι πρωτοβουλία τθσ κυβζρνθςθσ με τθ μορφι ςχεδίου νόμου που είδε το 
φωσ τθσ δθμοςιότθτασ το Φεβρουάριο του 2023 είναι ςτθ ςωςτι κατεφκυνςθ με πλικοσ 
παραμζτρων που ζχουν λθφκεί υπόψθ και ςειρά κινιτρων που κα διευκολφνουν τουσ 
ιδιοκτιτεσ. 

Κλείνοντασ πρζπει να επιςθμάνουμε τθν ανάγκθ που προκφπτει για τεχνικό προςωπικό, 
εξειδικευμζνο και μθ) που κα υποςτθρίξει τθν υλοποίθςθ των παραπάνω δράςεων, κακϊσ 
ςφμφωνα με πρόςφατεσ μελζτεσ εκτιμάται ότι κα υπάρξει κενό απαςχόλθςθσ τθσ τάξθσ των 
150.000 ατόμων. 

Σο πρόβλθμα οφείλεται κυρίωσ, ςε μία ςειρά ςτρεβλϊν επιλογϊν που οδιγθςε ςτθν κατάργθςθ 
τθσ πυραμίδασ των τεχνικϊν, θ οποία ςτθ χϊρα μασ πλζον περιλαμβάνει μόνο μθχανικοφσ 
πρϊτθσ βακμίδασ και ανειδίκευτουσ. Οι ενδιάμεςεσ βακμίδεσ με τισ διαφόρων επιπζδων 
εξειδικεφςεισ δεν υπάρχουν και τα προβλιματα από αυτι τθ διάρκρωςθ είναι ορατά. 

Η αμεςότθτα τθσ ανάγκθσ ςε προςωπικό, δεδομζνθσ τθσ ιδθ αυξανόμενθσ οικοδομικισ 
δραςτθριότθτασ, αλλά και τθσ κετικισ αναπτυξιακισ επίδραςθσ που κα ζχουν οι δράςεισ 
εξοικονόμθςθσ, επιτάςςει τθν άμεςθ ανάλθψθ πρωτοβουλιϊν από τθν πολιτεία για τθ 
εκπαίδευςθ (ίςωσ και πιςτοποίθςθ) του υφιςταμζνου προςωπικοφ, τθν προςαρμογι του 
προγράμματοσ ςχετικϊν εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων (ΙΕΚ, ςχολζσ μακθτείασ) προσ αυτιν τθν 
κατεφκυνςθ και τθν αναηιτθςθ καταλλιλου προςωπικοφ από χϊρεσ του εξωτερικοφ. 

Σαυτόχρονα το πολυςυηθτθμζνο φαινόμενο του brain-drain δθμιουργεί ελλείψεισ και ςε 
επιςτθμονικό προςωπικό, οπότε πρζπει να δοκεί βαρφτθτα και να υπάρξει διάχυςθ τθσ 
πλθροφορίασ για τισ εξαιρετικζσ, ειδικά τθν τρζχουςα περίοδο, επαγγελματικζσ προοπτικζσ που 
δθμιουργοφνται ςτον κλάδο, αλλά και προςπάκεια για εξαςφάλιςθ των καταλλιλων 
επαγγελματικϊν και οικονομικϊν ςυνκθκϊν προσ τουσ διπλωματοφχουσ μθχανικοφσ για να 
εξαςφαλιςτεί θ μείωςθ του φαινομζνου και, ει δυνατόν, θ αντιςτροφι του. 



Εν κατακλείδι, θ βελτίωςθ από κάκε άποψθ του μεγάλου και εν πολλοίσ γεραςμζνου κτιριακοφ 
μασ αποκζματοσ, εκτόσ από αναγκαία ςυνκικθ για τθν ποιότθτα τθσ ηωισ μασ, είναι και αρκετά 
ικανι για τθν πρόοδο τθσ οικονομίασ μασ. 

Η καταςκευαςτικι δραςτθριότθτα, ιδιαίτερα αυτοφ του είδουσ, διακινεί το κεφάλαιο που 
επενδφεται  δφο και τρείσ φορζσ ςτθν οικονομικι αλυςίδα, επιμερίηει το οικονομικό προϊόν ςε 
μία μεγάλθ γκάμα επαγγελμάτων και ςε πλικοσ οικογενειϊν και μασ εξαςφαλίηει εγχϊρια 
προςτικζμενθ αξία, δεδομζνου ότι το μεγάλο ποςοςτό των υλικϊν είναι Ελλθνικισ καταςκευισ. 
 

Γεώργιοσ Τςακοφμθσ 
Πρόεδροσ ΔΕ ΤΕΕ/ΤΚΜ 

 

Διαβάςτε το πλιρεσ αφιζρωμα του B2Green: «Ενεργειακι Αναβάκμιςθ & Ανακαίνιςθ 2023-24» 


